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· Środki transportu wewnętrznego – podział i ich charakterystyka 

· Zagrożenia wynikające z transportu wewnętrznego, oraz warunki wykonywania transportu

Transport to działalność, która polega na odpłatnym (lub nieodpłatnym) świadczeniu usług, których efektem jest przemieszczanie lub/i ładunków z punktu nadania do punktu odbioru oraz świadczenie usług pomocniczych, bezpośrednio z tymi usługami związanych. Aby świadczenie zostało zrealizowane potrzebny jest łańcuch elementów takich, jak: infrastruktura, środki transportu, ludzi oraz ustalone zasady realizowania usług. Wszystkie te elementy stanowią wspólnie system transportowy. System transportu jest łączem, które wiąże klientów firmy, dostawców surowców, zakłady produkcyjne, magazyny i członków kanału dystrybucji. Natomiast proces transportowy definiowany jest jako szereg złożonych czynności organizacyjnych, wykonawczych oraz handlowych mających na celu przemieszczanie ładunków lub ludzi z jednego lub kilku punktów początkowych, zwanymi punktami nadania do jednego lub kilku punktów końcowych, zwanymi punktami odbioru, przy pomocy odpowiednich środków transportu. Do czynności organizacyjnych należeć może min. przygotowanie dokumentów transportowych bądź plan trasy przewozu. Czynności wykonawcze mają odzwierciedlenie w realizacji bezpośredniego procesu przewozowego, który stanowi fundamentalny element procesu transportowego. W jego skład wchodzą działania związane wprost z pojazdem (załadunek towaru, przewóz, rozładunek). Poprzez pojęcie czynności handlowych rozumiemy wszelkiego rodzaju sprawy dotyczące opłaty za transport towarów czy też ludzi. Transport towarów bądź osób realizowany jest poprzez pojazdy różnych gałęzi transportu. W związku z tym środkami transportu służą do przemieszczania towarów z miejsca nadania do miejsca odbioru. Sprawność przepływu polega na przekazaniu produktu w odpowiednim czasie do właściwego miejsca według dyspozycji dostawcy bądź odbiorcy. Znaczy to, iż usługa transportowa musi być uzależniona od decyzji podejmowanych przez inny podmiot niż podmiot transportowy. Inaczej mówiąc oznacza to, że transport spełnia funkcję usługową wobec pozostałych członków procesu logistycznego.

W dzisiejszej gospodarce główny wymóg stanowi sprawność procesów transportowych. Priorytetem koncepcji logistycznych jest zagwarantowanie odpowiednio dużej sprawności 
i niezawodności dostaw. Możliwe jest to tylko w przypadku właściwego działania transportu. Na minimalizację kosztów transportu wpływ ma wybór ekonomiczny rodzaju transportu, określone środki transportu, optymalizacja tras i czas transportu. Ważnym składnikiem kosztów procesów logistycznych stanowią koszty transportu głównie zewnętrznego Wyróżniamy następujące środki transportu: samochodowy, kolejowy, morski, lotniczy, wodny śródlądowy, rurociągowy, intermodalny. 

Głównym czynnikiem wpływającym na równomierną pracę przedsiębiorstwa przemysłowego i poszczególnych komórek organizacyjnych jest transport, który możemy podzielić na zewnętrzny i wewnętrzny.

Transport zewnętrzny dotyczy obsługi ruchu ładunków między przedsiębiorstwem, a jego dostawcami i odbiorcami.

Transportem wewnętrznym nazywa się ogół czynności służących do przewiezienia ludzi 
i rzeczy przy użyciu stosownych środków transportowych wokół jednego przedsiębiorstwa. Transport ten można również określić mianem transportu wewnątrzzakładowego bądź bliskiego. Do zadań systemu transportu bliskiego zalicza się przemieszczanie towarów 
w obrębie terenu danego zakładu. Posiada różnorakie modele organizacyjne ze względu na rodzaj prowadzonej działalności i wielkości zakładu. Może to być wyodrębniony wydział transportu wewnętrznego wykonujący całokształt zadań transportowych, bądź też środki transportu będące w posiadaniu konkretnych oddziałów przedsiębiorstwa realizujące tylko ściśle określone zadania transportowe. System transportu wewnątrzzakładowego możemy podzielić ze względu na wykonywane zadania w przedsiębiorstwach produkcyjnych 
i usługowych: transport składowo-magazynowy dotyczy przyjęcia oraz wysyłki materiałów, 
a także ich składowania w składach i magazynach przedsiębiorstwa. Transport produkcyjny dotyczy procesu produkcyjnego związanego z procesem wyrobu i przenoszenia. Transport międzywydziałowy stanowi element transportu produkcyjnego, który odbywa się pomiędzy wydziałami produkcyjnymi. Transport wewnątrzwydziałowy stanowi również część transportu produkcyjnego, przebiega wewnątrz poszczególnych hal produkcyjnych.

Transport międzystanowiskowy wchodzi w skład transportu produkcyjnego, zachodzi pomiędzy stanowiskami roboczymi. Transport stanowiskowy to element transportu produkcyjnego, odbywa się na konkretnym stanowisku roboczym. Transport wewnętrzny charakteryzuje się między innymi tym, iż używane mogą być w nim różnorakie środki transportu, nawet takie które przeznaczone są w szczególności dla transportu zewnętrznego (wagony, samochody ciężarowe). Tak więc każdy zakład produkcyjny posiada potrzeby transportowe, przy realizacji swoich zadań, które zaspokajane są przy udziale swoich środków transportowych, bądź poprzez zlecenie złożone konkretnemu przedsiębiorstwu transportowemu. Aby było możliwe prawidłowe funkcjonowanie transportu w zakładzie potrzebna jest właściwa organizacja oraz odpowiednie kwalifikacje pracowników.

Na transport wewnętrzny składają się wszelkie prace transportowe w przedsiębiorstwie od chwili przyjęcia materiałów, aż do wysyłki gotowych produktów. Transport bliski wymaga: maksymalnej szybkości transportowania zachowując jednocześnie warunki bezpieczeństwa 
i nieuszkodzenie przewożonych towarów, krótkich czasów załadowania i wyładowania, krótkich dróg transportu stosowania odpowiednich środków transportowych, eliminacji przeładowywania lub niewielkiej ilości przeładunków. Transport bliski jest istotnym źródłem kosztów w funkcjonowaniu każdego przedsiębiorstwa z uwagi na wysoką energochłonność i pracochłonność (załadunek, wyładunek, przeładunek). Do środków transportu wewnętrznego zaliczamy: roboty i manipulatory, dźwignice, przenośniki, wózki, paletyzatory 
i depaletyzatory, urządzenia pomocnicze(kontenery ładunkowe, palety ładunkowe, pojemniki transportowe-magazynowe).

Bezpieczeństwo eksploatacji maszyn i urządzeń.

 Z uwagi na rodzaj użytych różnych środków transportowych transport wewnętrzny dzielimy na:
a)  transport zmechanizowany – dzielący się dalej ze względu na mechaniczne środki transportu na:

- zmechanizowany transport kołowy,

- transport dźwignicowy,

- transport przenośnikowy

b)  transport ręczny ​ obejmujący operacje transportowe wykonywane ręcznie, lub za pomocą środków transportowych,

Zasadnicze warunki, jakim musi sprostać transport wewnętrzny, to bezpieczne przemieszczanie ładunków przy najniższych kosztach tego transportu. Aby to osiągnąć należy wybrać właściwe środki transportowe oraz zastosować odpowiednie przestrzenne powiązanie przejść i tras komunikacyjnych oraz stanowisk pracy, miejsc załadunku 
i wyładunku, Występowanie wypadków przy pracy w transporcie wewnętrznym związane jest z występowaniem zagrożeń. Aby zatem zmniejszyć ich liczbę i następstwa, a w rezultacie obniżyć koszty, konieczna jest prawidłowa identyfikacja zagrożeń, oraz podjęcie odpowiednich działań, prowadzących do eliminacji lub ograniczenia zidentyfikowanych zagrożeń oraz ograniczania ryzyka wypadkowego w transporcie wewnętrznym. Zagrożenia wypadkowe w transporcie wewnętrznym Analizowane zagrożenia, które przyczyniły się do powstania wypadków były związane główne z niewłaściwą eksploatacją, obsługą, a także niestosowaniem się do podstawowych przepisów bezpieczeństwa i higieny pracy. Dotyczy to zarówno operatorów urządzeń transportowych jak i postronnych osób pracujących 
w transporcie wewnętrznym. 

Zagrożenia wypadkowe podczas wykonywania czynności związanych z przyjęciem i wydaniem wyrobów.
Zagrożenia takie mogą mieć miejsce wówczas, gdy: operator wózka podnośnikowego może zostać przygnieciony przez wózek spadający z pojazdu samochodowego podczas jego wjeżdżania z rampy na naczepę pojazdu samochodowego, ponieważ pojazd samochodowy zaczął oddalać się od rampy, gdyż nie został poprawnie unieruchomiony przez kierowcę pojazdu (mówimy o  zagrożeniu przygnieceniem, zgnieceniem, uderzeniem operatora wózka przez wózek podnośnikowy, będący czynnikiem stwarzającym zagrożenie ); ​ operator wózka jezdniowego podnośnikowego może zostać przygnieciony przez wózek spadający z rampy. Zdarza się bowiem, że kierowcy ciężarówek, w obawie o uszkodzenie pojazdu, nie podjeżdżają do frontu przeładunkowego dostatecznie blisko. Skutkiem tego rampa jest oparty o podłogę przestrzeni ładunkowej tylko krawędzią. Głębokość podparcia może jednak okazać się niewystarczająca w sytuacji dynamicznego wjazdu "widlaka" do naczepy. Pojawiają się wówczas siły mogące spowodować zmianę położenia końcowej krawędzi przestrzeni ładunkowej. To z kolei skutkuje utratą płaszczyzny podparcia rampy i jego opadnięciem. W skrajnie niekorzystnym przypadku jednocześnie może też nastąpić tragiczny w skutkach upadek wózka jezdniowego (mówimy o zagrożeniu przygnieceniem, zgnieceniem, uderzeniem operatora wózka przez wózek podnośnikowy, będący czynnikiem stwarzającym zagrożenie); ​ pieszy pracownik obsługujący dok może zostać potrącony przez operatora wózka jezdniowego podnośnikowego, który posiada ograniczone pole widzenia ze względu na transportowany ładunek, (mówimy o zagrożeniu przygnieceniem, zgnieceniem, uderzeniem przez wózek podnośnikowy, będący czynnikiem stwarzającym zagrożenie ); ​ pieszy pracownik obsługujący dok może zostać potrącony, zgniecony przez samochód ciężarowy w sytuacji, gdy pomagał kierowcy wprowadzić samochód ciężarowy do frontu przeładunkowego. Kierowca podczas manewrów posiada niezwykle ograniczone pole widzenia obszaru z tyłu , gdyż obserwacja odbywa się za pomocą lusterek. (mówimy 
o zagrożeniu przygnieceniem, zgnieceniem, uderzeniem przez samochód ciężarowy, będący czynnikiem stwarzającym zagrożenie ); ​ upadek pracownika z mostka przeładunkowego na wskutek nie frasobliwego zachowania i podchodzenia do krawędzi mostka przeładunkowego lub chęci skrócenia sobie drogi i wchodzenia do wnętrza poprzez otwarty front przeładunkowy. Warto pamiętać, że upadek człowieka nawet z tak niewielkiej wysokości może nieść poważne konsekwencje (mówimy o zagrożeniu przygnieceniem, zgnieceniem, uderzeniem operatora wózka przez wózek podnośnikowy, będący czynnikiem stwarzającym zagrożenie ); ​ poślizgnięcie się pracownika lub poślizg jadącego wózka podnośnikowego na znajdujących się wokół frontu przeładunkowego zanieczyszczeniach takich jak zatłuszczenie lub zapylenie posadzki. Może to spowodować, że jadący wózek widłowy nie wyhamuje lub pracownik pieszy poślizgnie się i nie opuści zagrożonego obszaru. Ten sam problem dotyczy również placu manewrowego i stanowisk postojowych, gdzie dodatkowo należy dbać 
w okresie zimowym o odlodzenie i odśnieżenie kluczowych obszarów. Innym ważnym problemem jest niekontrolowany napływ powietrza z zewnątrz (wilgoci). Zdarza się bowiem, że na skutek różnicy ciśnień pomiędzy atmosferą a wnętrzem podczas opadów atmosferycznych do wnętrza budynku zasysana jest przez otwarty dok mgiełka wodna. Mgiełka, osiadając we wnętrzu, powoduje zawilgocenie posadzki ​ to z kolei pogarsza współczynnik tarcia. Nieświadomi tego pracownicy piesi oraz operatorzy wózków widłowych mogą zatem spowodować wypadek. ​ zagrożenie pyłami wskutek przebywania w zapylonym środowisku podczas prac przeładunkowych materiałów sypkich np. w uszkodzonych opakowaniach. Zagrożenia wypadkowe podczas wykonywania czynności związanych ze składowaniem wyrobów Zagrożenia takie mogą mieć miejsce wówczas, gdy:.
· pracownik może zostać przygnieciony przez regał ze względu na zawalenie się regału wynikające ze stosowania systemu regałów niezgodnie z przeznaczeniem lub z powodu braku odpowiedniej wiedzy lub źle pojętej oszczędności np. używanie systemu regałów o nieodpowiednich wymaganiach obciążeniowych w stosunku do składowanych ładunków, błędów popełnianych podczas obliczeń przy projektowaniu systemu regałów oraz wręcz świadomego odchudzania konstrukcji systemu regałów, (mówimy o zagrożeniu przygnieceniem, zgnieceniem, uderzeniem przez regał, będący czynnikiem stwarzającym zagrożenie );

Zagrożenie przygnieceniem, zgnieceniem, uderzeniem przez regał lub spadającą paletę może nastąpić na skutek:
· złego posadowienia systemu regałów, na podłożu, które nie zapewnia im właściwej stateczności, 

· montażu niezgodnie z projektem lub dokumentacją techniczną producenta, pomijanie urządzeń ochronnych itp., 

· montażu systemu regałów przez osoby nie posiadające odpowiedniego przygotowania, 

· przystępowania do użytkowania systemu regałów bez odbioru przez nadzór techniczny, 

· stosowania nieodpowiednich urządzeń transportowych do obsługi regałów, 

· naruszenia konstrukcji regału, osłabiania konstrukcji regału poprzez wielokrotne, regularne uderzanie w jakąś część regału. 

Regały wysokiego składowania należą do systemów statycznych, które oblicza się pod względem oddziaływania sił pionowych. Zawsze jednak przegrają w konfrontacji z działaniem dynamicznych i wielotonowych np. wózków widłowych, które potrafią wywrzeć na nie potężne siły poziome. Zasadniczy wpływ na to ma:

· braku bieżących i okresowych kontroli i konserwacji elementów systemu regałów, stosowanie elementów nie sprawdzonych 

· zdeformowanych i skorodowanych), 
· braku odpowiedniej szerokości korytarzy roboczych, 
· źle dobranych wymiary trawersów poziomych do gniazd paletowych, 

· nieodpowiedniej odległości między regałami (między „plecami”) w przypadku regałów dwurzędowych, 

· zastawiania regałów jakimikolwiek paletami, przedmiotami, itp. 

Zagrożenia wypadkowe podczas wykonywania czynności związanych z manewrowaniem środkami transportowymi 
Zagrożenia takie mogą mieć miejsce wówczas, gdy:
· operator suwnicy sterowanej z poziomu roboczego może zostać uderzony przez spadający ładunek podczas skokowego przesuwu wskutek przyciskania przycisków stop i start (mówimy o zagrożeniu uderzeniem czy przygnieceniem ładunkiem będącym czynnikiem stwarzającym zagrożenie)

· operator elektrowciągnika może zostać uderzony przez ładunek podczas wprowadzenie chwytaka z powieszonym ładunkiem w nadmierne wahania(kołysanie) (mówimy o zagrożeniu uderzeniem czy przygnieceniem ładunkiem w wyniku jego kołysania) 

· operator wózka jezdniowego podnośnikowego może zostać uderzony przez uszkodzony regał i składowane na nim wyroby (mówimy o zagrożeniu uderzeniem przygnieceniem przez regał w wyniku uderzenia wózkiem, będący czynnikiem stwarzającym zagrożenie); 
· operator wózka jezdniowego podnośnikowego przewożący materiał niebezpieczny może spłonąć w wyniku uderzenia (mówimy o zagrożeniu pożarem czy poparzeniem operatora) 
· operator wózka jezdniowego podnośnikowego może zostać uderzony przez spadającą paletę podczas załadunku jej do gniazda (mówimy o zagrożeniu uderzeniem czy

· przygnieceniem ładunkiem w wyniku jego odpadnięcia, spadający wyrób, będący czynnikiem stwarzającym zagrożenie); 

· operator wózka jezdniowego podnośnikowego znajdujący się w kabinie jest narażony na działanie hałasu; wysoki poziom hałasu wpływa ujemnie na zmęczenie, obniża komfort jazdy oraz utrudnia identyfikację dźwięków, które mogą stanowić źródło informacji lub ostrzeżenie przed niebezpieczeństwem, np. przemieszczanie się urządzeń transportowych, niewłaściwe działanie mechanizmów pojazdu 
· operator wózka jezdniowego podnośnikowego znajdujący się w kabinie jest narażony na działanie zagrożeń związanych z niedostosowaniem kabiny do cech fizycznych i psychicznych człowieka – mówimy o złych warunkach ergonomicznych w kabinie, która, będąc miejscem pracy operatora, nie zapewnia dogodnych warunków do kierowania wózkiem bez nadmiernego zmęczenia fizycznego i psychicznego;
·  Niektóre wyżej podane opisy przykładów zagrożeń i czynników zawierały również opisy wypadków, które nastąpiły w wyniku dużego ryzyka, powstałego w efekcie niewłaściwego zachowania się człowieka – nie były przestrzegane zasady 
i wymagania bezpieczeństwa, albo z powodu ich nieznajomości, albo z powodu ich lekceważenia.
Zagrożenia są spowodowane:

· uderzeniem, przewróceniem czy przygnieceniem w wyniku utraty stateczności czy wywrócenia się urządzenia transportowego na pochylni, 

· uderzeniem w wyniku niekontrolowanego umieszczenia palety w widłach i wahania ładunku, 
· uderzeniem ładunkiem w wyniku dostępu osób nieupoważnionych do strefy zagrożenia podczas pracy urządzeń transportowych, 

· uderzeniem ładunkiem lub częścią urządzenia w wyniku niewystarczającej widoczności z miejsca sterowania, 

· zagrożenie przewróceniem się, np. w wyniku potknięcia o nierówność na podłożu. 
Kolejnym rażącym i dość często powtarzającym się zachowaniem niebezpiecznym, bezpośrednio prowadzącym do wypadku jest przebywanie osób trzecich, lub innych współpracowników podczas pobierania, czy manewrowania z ładunkiem między regałami wózków widłowych. W sytuacjach takich bardzo często dochodzi do potrącenia osób trzecich i współpracowników. Wypadki takie zaliczane są na ogół do ciężkich. Dochodzi do obrażeń organów wewnętrznych w wyniku przygniecenia pracownika do regału magazynowego, zranienia kończyn dolnych, stóp, rąk, głowy. Z przeprowadzonej analizy wynika, że dość często podczas załadunku palet przebywają osoby postronne, a wystarczy chwila nieuwagi aby doszło do wypadku.
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